

PRECIOS DE SUSCRIPCION

LOGROÑO, un mes UNA peseta.—FUERA, trimestre, pago adelantado, en la Administración TRES pesetas.—CURA y Puerto Rico, semestre DIEZ pesetas.—Países de la Unión Postal y Filipinas semestre GATORCE pesetas.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de LA RIOJA. Será considerado como suscriptor todo aquel que no devuelva los números a la Administración del periódico.

Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

calle de Sagasta, número 25, bajos

TELÉFONO NÚMERO 7

Atenciones y Comunicados a precios convencionales.

No se insertará artículo alguno que no proceda de la redacción o colaboradores ya designados, los cuales deberán remitir los trabajos con su firma. Excepcionalmente los comunicados.

No se devuelven los originales. No se publica los días siguientes a festivos.

EL SEÑOR DON REGINO FERNÁNDEZ Y ROMERO

CAPITÁN DE INGENIEROS

FALLECIÓ A LAS 9 DE LA MAÑANA DEL DÍA DE AYER

A LOS 42 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

El Excmo. Sr. General Gobernador Militar, Sr. Coronel, Jefes y Oficiales del primer Regimiento de Zapadores Minadores, hermana, tíos, primos y demás parientes,

Suplican a sus amigos que por olvido involuntario no reciban escusa de invitación, se sirvan encomendar a Dios el alma del finado, y asistir a la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy 13, a las tres y media de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de la Imprenta, número 3, al Cementerio de esta ciudad, y a los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán mañana 14 a las once, en la Iglesia Imperial de Santa María de Palacio, por lo que recibirán especial favor.

Logroño, 13 de junio de 1895.

El duelo se despidió en el Cementerio.

H. SANCHEZ OCULISTA

Médico honorario del Hospital provincial. Consulta de once a una y de tres a cuatro. Gratis a los pobres de 9 a 10 en el Hospital. Calle del Mercado, 45, 3.º—LOGROÑO

PEREDA OCULISTA. Calle de Soria, número, 7, pral. Consulta diaria y operaciones de 11 a 1 y de 3 a 4. Gratis a los pobres.

Escocia y Noruega nuevo. REQUESONES SUPERIORES.

QUESOS DE UEBIA. De venta en casa de la VIUDA DE H. ARZA

Se arrienda el local planta baja de la casa núm. 6, de la calle de Soria. Para tratar con su dueño Juan Marrodrán, que vive en su fábrica próximo a la plaza de toros.

C. MELQUIZO Médico Cirujano. Muro de las Escuelas, 21, entresuelo.

Miscelánea

Hay en Madrid una casa desde donde se combate arduosamente a un célebre general español, al general «No importa», primer elemento de combate y primera probabilidad de triunfo con que siempre ha contado España. Esa casa madrileña es la Bolsa.

Se han puesto enfrente el optimismo y el pesimismo, y aunque parezcan incompatibles, funcionan ambos a la vez. Cuba no se perderá—dicen los bolsistas—pero... y detrás de ese «pero» ensartan noticias e impresiones capaces de desanimar al más valiente.

Hay que confesar que la Bolsa tiene casi siempre buen olfato y si bien es falible, acierta generalmente, si olvidamos los estúpidos rumores que pasan momentáneamente por los banqueros, agentes y rentistas, para preparar negocios que no persiguen los juzgados aunque se parecen mucho a una estafa.

Al mismo tiempo los soldados, que son los que en definitiva reciben las balas, sufren las fiebres y padecen todos los rigores de la guerra, marchan cantando, llenos de esperanzas, como si fuesen a realizar un viaje de placer.

Y ya se ve lo que resulta: esos soldados emprenden la campaña, son atacados siempre

a traición, por fuerzas más numerosas que las suyas, y sin embargo vencen, dispersando siempre al enemigo.

En cambio los bolsistas ven bajar los valores y pierden dinero, porque dinero es lo único que exponen.

En presencia de este resultado, lo prudente es elegir el mejor sistema; no desanimar al pueblo, por si el temor puede llegar a influir en el soldado y agravar la situación.

Si hemos de exagerar, porque nuestro carácter no puede ponerse en el justo medio, sea en favor de España.

Todos sabemos que la guerra no ha de ser corta: los filibusteros, comprendiendo su inferioridad, no presentarán ni aceptarán batallas formales donde se decida la suerte de la guerra: estarán escondidos dando fe de su vida en escaramuzas poco importantes; y así no se acaba la insurrección en cuatro días. Pero no estemos repitiéndolo siempre, porque a nada bueno conduce: si bajan los valores, atribuyámoslo a que el Tesoro necesita dinero, y dará mucho papel; a que aumenta la oferta sin crecer la demanda, siendo indispensable que disminuya el precio: pero no miremos a los insurrectos a través de un antejo, invirtiendo el aparato para ver a los españoles.

EN LAS CORTES

LA POLÍTICA

PI Y MARGALL

«Liberales y conservadores, tenéis hoy un mismo programa político. Con razón dijo el señor Cánovas al presentarse aquí como presidente del Consejo de ministros, que las crisis de hoy no tienen la importancia de antes, porque entre el partido liberal y el conservador no hay esenciales diferencias políticas. Habéis ido los liberales abandonando los principios que antes constituían vuestro programa. Queríais reformar la Constitución del Estado y hoy pasáis por que no lo sea. No podíais aveniros más que a un Senado electivo, y hoy pasáis por un Senado parte electivo, parte hereditario, parte vitalicio. Queríais, no la simple tolerancia religiosa, sino la amplia libertad de cultos consignada en la Constitución de 1869, y hoy admitís la simple tolerancia y la interpretáis tan estrechamente como los conservadores. Los conservadores, en cambio, han admitido los derechos individuales, el sufragio universal y el Jurado. Os habéis realmente nivelado. No creo que os hagáis la ilusión de que vi-

vimos bajo un régimen parlamentario. Donde ese régimen impera las Cortes deciden la suerte de los Gobiernos, y aquí los Gobiernos deciden la suerte de las Cortes. Siete Cortes se han reunido desde el advenimiento de don Alfonso. Ningunas han podido llegar al término que la Constitución les asigna; todas han sido prematuramente disueltas por los Gobiernos. Los Gobiernos, por otro lado, no caen casi nunca por el voto de las Cortes. Cayó hace tres meses el señor Sagasta por cuestiones no promovidas en el Parlamento; cayó hace dos años el señor Cánovas por una cuestión de dignidad, por no querer vivir a merced de una fracción disidente. Cayó el año 1890 el señor Sagasta cuando, además de tener en las Cortes una gran mayoría, se había adquirido por el restablecimiento del sufragio universal el aplauso de los pueblos. ¿Qué más? El año 1885 se dividió el partido liberal en derecha e izquierda. Por un antojo de la corona subió al poder la izquierda.

El presidente de aquel Ministerio, ó no quiso ó no pudo recabar el decreto para la disolución de las Cortes, y hubo de presentarse ante las que el señor Sagasta había convocado. A la primera votación que hubo quedó derrotado, como era de esperar, el Gabinete. Recayó la votación sobre una enmienda que presentaron los señores Capdepón y Cañamaque al proyecto de contestación al discurso de la corona.

Votaron en pro de la enmienda, y por lo tanto, en contra del Gobierno, 221 partidarios del señor Sagasta; en contra de la enmienda 66 diputados de la izquierda, 45 conservadores y 15 republicanos. El señor Sagasta obtuvo una mayoría de 95 votos. No fué, sin embargo, el señor Sagasta el que subió al poder, sino el señor Cánovas; no los liberales, sino los conservadores. ¿A esto llamáis un régimen parlamentario?

No pueden aquí las Cortes reunirse por derecho propio ni estar reunidas cuando no sea forzoso renovar los presupuestos, sino el tiempo que quiera el Gobierno, ni ejercer, en cuanto se las cierra, influencia alguna en la marcha de la política. El rey las convoca; el rey las abre; el rey las cierra; el rey las suspende; el rey las mata. No hay aquí, en realidad, sino un poder: el Poder Ejecutivo. No; ese no es un régimen parlamentario; ese es un régimen bastardo, que no tiene clasificación posible. ¿No es de extrañar que los liberales digan que han agotado el ideal democrático?»

DE CUBA

Del magnífico estudio que hace el señor Moret de la insurrección cubana, dirigido a los Estados Unidos, hemos de reproducir el final y síntesis de lo que dice y prueba en su trabajo.

«Después de este largo análisis bien podemos decir que la insurrección no ha nacido para protestar contra la conducta de España; que no puede justificarse su conducta y que no la justifica con razones de ningún género; que siempre que habla ó al pueblo se dirige, vacila, duda y se contradice; que en el fondo, por consecuencia, hay móviles egoístas, empeños particulares, quejas, odios y rencores, y allá, como lazo de unión entre sus cabezallas y jefes, la concupiscencia y el ansia febril del poder, único capaz de unir a hombres de diversas nacionalidades en la esperanza insensata de apoderarse de un país; de repartírselo y de explotarlo.

Resulta también claro por los hechos, y más aún por el lenguaje de los mismos insurrectos, que su esperanza, y su temor a un tiempo, es la participación de la raza negra en la lucha encendida en Cuba, y que esta participación por sí sola envuelve la ruina entera de la isla, quizá su desaparición como elemento de la civilización española en el

mundo, si España la abandonase a la suerte y a la dirección de sus pretendidos redentores.

Véase también trasparente, y sin posibilidad de duda, que la metrópoli no tiene interés ninguno en retener a Cuba en el sentido que los insurrectos dicen, porque nada, absolutamente nada gana en ello, porque ninguna ventaja material recibe ó espera, porque ningún concurso práctico y ostensible solicita de ella.

Lo que España hace en Cuba es cumplir un deber penoso, pero ineludible: el de defender a los suyos, el de amparar ese pedazo de tierra contra el evidente peligro de muerte y de ruina que la espera, y el de completar, a pesar de esos sentimientos insensatos, su obra civilizadora, preparándola a la vida propia, feliz y reposada de los pueblos cultos.»

En una carta de Cuba, que escribe «un vizcaíno» vemos los siguientes datos:

«El creer que durante la guerra solamente tienen bajas nuestros soldados por el clima es un error; porque si bien es verdad que nuestros soldados que no están aclimatados cogen con facilidad unas fiebres malignas que suelen producir bajas, no es menos cierto que los insurrectos también padecen de esa enfermedad, no en tanto número como los nuestros, pero lo bastante para que al cabo de tiempo se vean sus filas mermeadas por las enfermedades. Lo mismo nuestros soldados que los insurrectos se mojan cuando llueve, y si unos ni otros no tienen ropas para mudarse secándose estas sobre el cuerpo con el sol abrasador que allí existe, produce al día siguiente bajas por las fiebres adquiridas por esta causa.

Hay que tener presente que no es sólo con el ejército de 25.000 hombres con lo que cuenta el general Martínez Campos, tiene además sobre 70.000 voluntarios armados en las poblaciones, que en caso preciso dispondrá de ellos para batir a los insurrectos que se presente n en las jurisdicciones donde estos residen. Hoy se hacen subir las fuerzas insurrectas a 12 mil hombres en todo el territorio, desde el Camagüey a Santiago de Cuba; supongamos que pueden reunir otros tantos en las Villas, que es bastante suponer, pues ni aun así llegarán a reunir el número de hombres con que en la pasada guerra contaban, que no bajaron en su apogeo de 47.000 hombres.

Entonces hacendados muy ricos eran los principales jefes de la insurrección que llevaron a ella su dinero y sus personas, veamos que hacendados figuran hoy. Tenían entonces la facilidad de llevarse las negradas de las fincas que eran esclavos y hoy todos los negros son libres; les ofrecían la libertad la que con gran satisfacción aceptaban y a pesar de esto no pudieron reunir más hombres que los antes dichos.»

EXÁMENES

ESCUELA NORMAL DE MAESTRAS

Tribunal: doña Toribia García de Medrano, don Manuel Cruz Vázquez y don Leopoldo Elías.

Resultado obtenido: Adela Abad, Vicenta Ornela y Nicolasa Rodríguez, Sobresalientes en Lectura, Escritura, Gramática, Pedagogía, Higiene, Labores y Práctica.

Ceferina de Ibieta, sobresaliente en seis asignaturas y notable en Práctica.

Luisa Orce, sobresaliente en cinco asignaturas, notable en Gramática y bueno en Práctica.

Enriqueta Sanmartín, sobresaliente en Lectura, Escritura, Labores y Práctica y notable en las tres restantes.

Victoria Fullaondo y Demetria Martínez,

sobresaliente en Lectura, Escritura y Labores y notable en las otras cuatro asignaturas.

María Apellaniz, sobresaliente en Lectura, Escritura y Labores, notable en Gramática, Pedagogía e Higiene y bueno en Práctica.

Marina Vallés, sobresaliente en seis asignaturas y bueno en Práctica.

Luisa Rubio, sobresaliente en cinco asignaturas, aprobado en Higiene y notable en Práctica.

Concepción Fereijo, sobresaliente en Lectura, Escritura e Higiene, notable en Labores y bueno en las tres restantes.

María Marzo Escalona, sobresaliente en Lectura y Escritura, notable en Gramática, Pedagogía, Higiene y Labores y bueno en Práctica.

Gloria Vega, sobresaliente en Lectura, Escritura, Labores y Práctica y notable en las otras tres asignaturas.

Corina Fernández, sobresaliente en Labores, notable en Lectura, Pedagogía y Práctica, bueno en Escritura y Gramática y aprobado en Higiene.

Dominica García, sobresaliente en Labores, notable en Pedagogía y Práctica, bueno en Gramática y aprobado en las restantes.

Justa Casas, sobresaliente en Lectura, notable en Escritura, Pedagogía, Higiene y Labores y bueno en las dos restantes.

Damiana Ojeda, notable en seis asignaturas y aprobado en Práctica.

Emilia Bautista y Aurora García, notable en Gramática, Pedagogía y Labores, bueno en Lectura, Escritura y aprobado en las dos restantes.

María Nieves Ruiz, bueno en Lectura, Escritura, Gramática, Pedagogía y Labores y aprobado en las otras dos.

Enriqueta Rodríguez, notable en Labores, bueno en Lectura, Escritura, Gramática, Pedagogía y aprobado en las otras asignaturas.

Donata Mateo, notable en Gramática, Pedagogía y Labores, bueno en Lectura, Escritura y Práctica y aprobado en Higiene.

Gaspara Royo, notable en Lectura y Labores, bueno en Escritura, Gramática y Pedagogía y aprobado en las otras dos.

Gregoria Arnáiz, notable en Labores y aprobado en las seis restantes.

La solemnidad de ayer

El acto de inaugurar las obras del Instituto fué muy brillante.

A las seis de la tarde atravesaban los invitados por entre apiñada muchedumbre compuesta de todas las clases sociales. Rompian la marcha las dulzainas y poco después la música municipal: luego los claustros del Instituto escuelas normales y escuelas de Artes y Oficios, maestros públicos, numerosas comisiones de todos los cuerpos de la guarnición presididas por el general Gobernador, señor Jádenes, ingenieros de todas clases, sacerdotes, comisiones de las sociedades, cámaras, corporaciones y oficinas, Rector de la Universidad, crecido número de particulares: la Diputación provincial y el Ayuntamiento precedido de maceros y trompeteros.

Frante al lugar donde había de colocarse la primera piedra se había elevado un altar y junto a él un templete.

Se firmó el acta de la ceremonia y el señor Abad, asistido de otros sacerdotes, dijo las preces de ritual y bendijo las obras.

A continuación dirigió la palabra al público, ensalzando el progreso, cuando va unido a la religión y haciendo la apología del Instituto que cae, del cual han salido tantos grandes hombres y al que tenía singular afecto por ser donde cursó la segunda enseñanza.

El secretario del Instituto señor Gilleró,

Samandal, los criados del rey Saleh, que habían emprendido la fuga al oír las primeras amenazas de aquel rey, pusieron a la reina su madre en la mayor inquietud anunciándole el peligro en que lo habían dejado. El joven rey Beder, que se hallaba presente cuando ellos llegaron, se alarmó tanto más con esta noticia, cuanto que se miró como la única causa de todo el mal que podía suceder. No se sintió con bastante ánimo para soportar la presencia de la reina su abuela, atendido el peligro en que por él se hallaba el rey Saleh. Mientras la vió ocupada en dar las órdenes que juzgó oportunas en semejante coyuntura, se avalanzó al fondo del mar, y como no sabía que camino tomar para volver al reino de Persia, se refugió en la misma isla en que se había refugiado la princesa Gianhara.

Como este príncipe estaba fuera de sí, fué a sentarse al pie de un árbol que estaba rodeado de otros muchos. Mientras que rociaba sus espíritus, oyó hablar, prestó atención, pero como estaba un poco distante para comprender lo que se decía, se levantó, y adelantándose sin hacer ruido, por el lado por donde resonaba la voz, dividió entre el ramaje una hermosura tal, que lo deslumbró.

Sin duda, dijo para sí, deteniéndose y considerándola con asombro, que esta es la princesa Gianhara, a quien tal vez el miedo ha obligado a abandonar el palacio del rey su padre; y si acaso no es ella, no es menos acreedora a que yo la ame con toda mi alma.

Sin más detenerse, se dejó ver, y acercándose a la princesa con una profunda cortesía, le dijo:

—Señora, no puedo agradecer debidamente al cielo el favor que me dispensa hoy, ofreciendo a mi vista la obra más hermosa y perfecta que ha producido. No podía sobrevenir mayor dicha, que la ocasión de ofreceros mis humildes servicios: y os suplico, señora, tengáis a bien

mana y quién es tu sobrino? ¿Que prendan a ese insolente y le corten la cabeza.

Los pocos oficiales que estaban alrededor del rey de Samandal, se pusieron en actitud de obedecerle; pero como el rey Saleh estaba en la flor de su edad y era ágil se escapó antes que hubiesen sacado los sables, y llegó a la puerta del palacio, en donde encontró mil hombres de sus parientes y de su casa, bien armados y equipados que acababan de llegar. Había reflexionado la reina su madre sobre la poca gente que había llevado consigo; y como presentía el mal recibimiento que podía hacerle el rey de Samandal, los había enviado rogándole que se fuesen con toda diligencia. Cuando sus parientes, que hallaban a la cabeza de aquella tropa lo vieron venir con sus gentes que le seguían; en el mayor desorden, y que lo iban persiguiendo, se alegraron mucho de haber llegado a tiempo tan oportuno.

—Señor, exclamaron, en el momento en que se les reunió, ¿qué es eso? Aquí estamos prontos a vengar a V. M., no tiene más que mandarnos lo que debemos hacer.

El rey Saleh les contó el lance en pocas palabras, y poniéndose a la cabeza de una fuerza competente, mientras quedaba la restante guardando la puerta de que se habían apoderado, volvió a subir al palacio. Como habían desaparecido los pocos oficiales de la guardia que lo habían perseguido, entró en la habitación del rey de Samandal, que habiéndole abandonado los demás desde luego, fué arrestado al mismo tiempo.

Dejó el rey Saleh bastante gente junto a él, para asegurarse de su persona, y fué de habitación en habitación buscando la de la princesa Gianhara. Pero al primer ruido se había avalanzado esta princesa a la superficie del mar, con las doncellas que se hallaban junto a ella y se había refugiado en una isla desierta.

Mientras pasaban estas cosas en el palacio del rey de

comitiva selecta y poco numerosa de sus oficiales y criados. Llegó muy pronto al reino, a la capital y al palacio del rey de Samandal, quien no dudó el darle audiencia, cuando supo su llegada.

Luego que le vió presentarse, se levantó de su trono, y el rey Saleh que quiso olvidar lo que era por algunos momentos, se prosternó a sus pies haciendo plegarias por el cumplimiento de todos sus deseos. El rey de Samandal se bajó al punto para hacerle levantar, y después de haberle hecho tomar asiento a su lado, le dió la bienvenida y le preguntó si había alguna cosa que pudiese hacer en su servicio.

—Señor, respondió el rey Saleh, aun cuando mi viaje no tuviese otro objeto que el de tributar mis respetos a un príncipe de los más poderosos del mundo, y tan distinguido por su sabiduría y su valor, no indicaría sino muy débilmente a V. M. cuanto lo reverencio. Si pudiese penetrar V. M. en mi corazón, conocería la gran veneración de que está lleno para con V. M. y cuánto deseo darle pruebas de mi adhesión. Al mismo tiempo, tomó el cofrecito de las monedas de uno de sus criados, lo abrió y presentándose, le suplicó se dignase aceptarlo.

—Príncipe, contestó el rey de Samandal, no me haceis un regalo de esta consideración, sin tener que hacerme una pretensión proporcionada a él. Si es cosa que depende de mi poder, tendré un singular placer en concedérsela. Hablad y decidme con toda libertad en qué puedo servirlos.

—Es cierto, señor, continuó el rey Saleh, que tengo que pedir una gracia a V. M. y me guardaría muy bien de hacerlo si no estuviese en el poder de V. M. concedérmela. La cosa depende tan absolutamente de V. M. que en vano se la pediría a ningún otro. Se la pido, pues, con todas las instancias posibles, y le suplico encarecidamente no me la niegue.

leyó dos cartas, de los señores Sagasta y Salvador, justificando su ausencia y asociándose con toda su alma a la alegría que sienten Logroño en el acto que se estaba realizando.

El Director de dicho centro, don Mariano Loscertales, leyó un extenso y erudito trabajo haciendo la historia del antiguo establecimiento, y ensalzando a las personas que de él salieron y han hecho que se sustituya por otro mejor, especialmente al señor Sagasta y don Amós Salvador.

El Rector de la Universidad señor Fajarnés, pronunció un discurso matizado de bellísimas imágenes y profundos juicios, ensalzando la instrucción desde la que infiltra el maestro en los tiernos niños hasta la que se da en las universidades, fijándose especialmente en la segunda enseñanza que completa la obra del maestro y prepara la superior.

Hace votos por la prosperidad de Logroño y recuerda a las personas que se han interesado por la construcción del Instituto, especialmente los señores Sagasta, Salvador y Moret.

El señor Gobernador lee un discurso muy elocuente y lleno de datos muy interesantes respecto al edificio que cae, desde su fundación hasta hoy, los hombres notables que han pasado por él tanto cuando era convento, como cuando servía de centro de enseñanza. Habla luego de cuantos han intervenido en la sustitución del viejo edificio por el futuro, cuyas obras se inauguran, tanto los que pusieron para ello su influencia, como los que emplearon su actividad, su inteligencia, su capital ó su trabajo en la obra.

Todos estos discursos, y especialmente el último, fueron aplaudidos por los oyentes.

Don Tadeo Salvador que asistía al acto y oía, con la complacencia natural, los elogios que todos los oradores hicieron de su señor hijo don Amós, les dió las gracias por esta distinción.

Acto seguido, se encerraron en una caja de plomo los discursos, documentos y periódicos, asentando la primera piedra en medio de los acordes de la música.

La comitiva se dirigió después al Palacio consistorial, donde fué obsequiada por el Ayuntamiento con abundante y delicado refresco, dulces, vinos y cigarrillos.

Lo del día.

Los forasteros

Este año se han visto por esas calles más forasteros que de costumbre y sobre todo, lo que no suele suceder en la fiesta del Patrón de Logroño, una colección de preciosas y distinguidas señoritas venidas de los pueblos de alrededor y aun de puntos relativamente lejanos como la bella y elegante señorita María López que desde Bilbao vino a pasar estos días al lado de la familia de D. Cayetano Carasa.

Y todo es debido a un pequeño esfuerzo hecho por la corporación municipal y algunos particulares con objeto de dar variedad a la consabida costumbre de los años anteriores.

Este resultado debiera animar a nuestro Ayuntamiento a hacer en las fiestas de San Bernabé un buen programa de festejos barato ó de poco riesgo en su ejecución.

Sube el barómetro

Si se hubiera acordado trasladar las ferias de septiembre a la época actual, como suele tratarse todos los años al ver la regularidad con que suelen aguarse, de seguro dirían los que profesan culto a la santa rutina y a las costumbres tradicionales, que era providencial el castigo.

Efectivamente: no parece sino que las estaciones se han trocado al ver la regularidad con que se han sucedido las lluvias.

El día del santo, parecía más propio de septiembre que de junio y con dificultad pudo verificarse la procesión y por la tarde la corrida de vacas bravas.

Ayer ya fué otra cosa: la tendencia del barómetro nos hizo concebir esperanzas confirmadas más tarde al ver el cambio de dirección que marcaba la veleta.

Chasqueados!

Los que hacen de LA RIOJA un oráculo se lamentaban al medio día de que les habíamos engañado puesto que anunciábamos concierto en la Plaza del Mercado, pero la

verdad es que la culpa de todo la tiene el programa de festejos que así lo ofrecía.

Y el caso es que muchas personas que se hallaban en el casto lecho desquitándose de la trasnochada del Casino, se levantaron presurosas al sonar las 12 para no perder esta ocasión de ver a las lindísimas muchachas que habitualmente concurren en días festivos.

Buena hornada!

Las niñas al dejar de serlo, buscan días señalados con preferencia para hacer su presentación. Desgraciadamente se va perdiendo la buena costumbre y de indiscutible españolismo, de lucir la airosa y clásica mantilla de blonda para tomar puesto entre las jóvenes casaderas.

Con la invasión del sombrero y la desaparición de las colas, se hace difícil el conocer a simple vista a las pollitas que se ponen de largo, habiendo necesidad de mirar si llevan ó no recogido el pelo.

Antes se operaba una verdadera metamorfosis en las jóvenes de quince abriles que vestían realmente de corto y que al dejar su condición de niñas, resolvían un problema lleno de dificultades, pues tenían que atender a la vez a la cola, a la mantilla y al prendido.

Hoy la cosa cambia, pues la misma que veis niña por la mañana, se queda en casa por la tarde y a la noche os sorprende ver la crisálida convertida en mariposa deslumbradora, un día con tonos azules, de color de cielo cual sus ojos y con matices de rosa al siguiente, símbolo de la fragancia y frescura del rostro de la hermosa.

Este San Bernabé, ha sido fecundo en vestidos de largo y buena prueba de ello es la colección de rubias, castañas y morenas que han aumentado la brillante falange femenina.

San Antonio.

Hoy es el santo de las niñas y a él se dirigirán más de cuatro en sus ansias de novio. En cambio el santo abogado, podría hacer un bien librando a otras más favorecidas, del trance amargo de escoger uno, desahuciando a los demás pretendientes.

Las señoritas toreras, han escogido un buen día para presentarse al público, que de seguro pensará mal de la protección del santo hacia estos *Lagaritijos* hembras. Lo probable es que si las toreras hubieran sentido los efectos del «travieso niño alado» a estas fechas estarían dando de mamar a sus pequeños en vez de aumentar el contingente de maestros taurinos.

De todos modos les deseo suerte para contarlo y en cuanto a las demás mujeres que aun no se han decidido a ponerse los pantalones, a la faz del mundo por lo menos, celebrará que San Antonio las saque de su estado «de merecer» si lo piden con verdadera necesidad.

Y si acaso el santo se viera mal para atender tanta solicitud, que les quite de la cabeza la idea de trocar los papeles mientras no veamos el resultado que les da a las toreras catalanas, su nueva profesión.

De lo contrario corren peligro de tener que manejar nuevamente la aguja ó el estropajo.

El baile del Casino

Cierto *rán-rán* echado a volar no se sabe por quién ni con qué motivo, pudo ser la causa de que el baile celebrado anteanoche en el hermoso salón del Norte, no resultara tan concurrido como los que de tarde en tarde, organiza la sociedad más principal de Logroño.

Quizás contribuyera a la ausencia de muchas señoritas que tienen costumbre de asistir otras veces, la circunstancia de terminar tarde el teatro por haberse puesto cuatro actos, largos casi todos.

De todas maneras, es indudable que faltaron muchas jóvenes aficionadas al placer de la danza.

En cambio otras no menos bellas y de notoriedad evidente por su posición social, hicieron cuestión de gabinete el no ser de las retraídas, precisamente por la especie echada a volar de que el baile iba a resultar abigarrado, y en justicia hay que confesar que con su presencia y permanencia no acostumbrada, hicieron que la fiesta resultara agradableísima y sobre todo ordenada y de buen tono.

Con la reforma del entarimado y el brillo que diariamente se le da; la total desaparición del alumbrao por gas y las acertadas medidas tomadas por la Junta para la ordenada

función de los ventiladores, se gozaba de una temperatura tolerable, atmósfera purificada y bastante comodidad para el movimiento acompañado de las parejas.

La música de Bailén, obediente a la hábil batuta de su director, tocaba casi sin interrupción, preciosos bailables, particularmente tandas de vales capaces de lanzar al más estóico de los *peñas* y los hay de primera en al Casino.

A la hora del descanso, se distribuyeron las parejas para buscar en el ambigü nuevas fuerzas para continuar la fiesta, mientras que las autoridades, militares, funcionarios, comisiones de círculos y prensa y todo eso que constituye la parte llamada oficial, hacían honor a su esquisito y bien servido *menú* dispuesto por la Junta que hoy preside con celo y competencia, nuestro buen amigo don Dionisio Perea.

Después, vuelta al baile, con mayores bríos. Los mismos que a primera hora se mostraban dispuestos a reforzar la *tapicería*, se lanzaban con entusiasmo al *intrépido vals*, moviéndose vertiginosamente y sin acordarse para nada de la hora.

La fábrica de electricidad, les envió un aviso para recordarles que el sol empezaba a desterrar la luz artificial, cortándoles la corriente, lo que originó una momentánea confusión, toda vez que por los mal entornados ventanillos penetraba a raudales la luz del crepúsculo matutino.

Se encendió el gas, y adelante el baile y a prevención se colocaron bujías encendidas, que hicieron su papel, pues también el gas faltó.

Como todo tiene su término, llegó el momento del galop y tras de él empezó la retirada, sin precipitaciones, como lo hacen los que no tienen prisas ni pensamientos de matricular.

Cuando hacían su entrada en casa las últimas parejas ya estaban los albañiles preparando lo necesario para la colocación de la primera piedra del nuevo Instituto.

Y seguramente pensarían lo mismo que dijo un labrador al ver retirarse de madrugada a un popular y simpático ex-alcalde: «¡Que horitas de los... demonios de acostarse!»

Los concurrentes al baile del Círculo Logroñés, salieron complacidos de la velada y sintiendo la rapidez con que trascurren las horas dedicadas al placer favorito de la juventud y la gran distancia que nos separa de San Mateo.

En «La Fraternidad»

Un hormiguero de preciosas muchachas que hacían perder el sentido, era lo más saliente de la fiesta.

Las circunstancias deplorables en que se hallaba «La Amistad», contribuyeron como se esperaba, a aumentar la concurrencia en aquel Círculo, durante la fiesta hasta las dos y media.

Como esta noche se celebrará un baile de invitación al que asistirán las autoridades, comisiones y prensa, la junta, apesar del estado crítico en que se halla la sociedad, ha dispuesto iluminar espléndidamente el espacioso salón de baile y que se prolongue la fiesta hasta donde le permita la resistencia de los concurrentes ó sus ocupaciones ulteriores.

Teatro

Se aglomera de tal modo el material de actualidad, que hace imposible dedicar el espacio acostumbrado a las dos representaciones verificadas anoche y anteanoche, como deseáramos y merece la esmerada labor de la compañía de Colón.

Alguna tranquilidad nos presta, la consideración de que ya se ha ocupado de las obras nuestro compañero en la sección de Haro.

Respecto a *Miel de la Alcarria*, no convenció a los espectadores la solución ideada por su inspirado autor señor Felú y Codina, exornada de un lenguaje claro, sencillo y altamente castizo.

La interpretación, excelente por parte de todos los actores; la entrada regular anoche y magnífica la de San Bernabé.

Para esta noche: *Los incasables*, de Sierra (un acto); *Chifladuras*, de Vital Aza (un acto) y *Los Hugonotes*, de Miguel Echegaray (dos actos).

Fray CIRILO

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Provisión de escuelas

Ha terminado la calificación de las oposicio-

nes a escuelas de niños de este distrito Universitario.

El resultado de las propuestas es el siguiente:

Primer lugar, D. Constantino López de Segura, para la escuela de Lodosa; 2.º, don Félix Halli, Alcofea (Ayuntamiento de Zaragoza); 3.º, D. Lucas Arribas, Morata de Jalón; 4.º, D. Juan Santos de la Orden, Jarque; 5.º, D. Victoriano Santín, Herrera; 6.º, D. Eusebio Echevarría, Santisteban; 7.º, D. Pablo Legaz, Echalar; 8.º, D. Juan Ruiz, La Muela; 9.º, D. Vicente Garrido, Miranda de Arga; 10, D. Leonardo Hernández, Viguera; 11, don Manuel Plasencia, Puebla de Valverde; 12, D. Antonio Montolín Linares; 13, D. Pascual Urrieta, Goizuetta; 14, D. Ramón Ibarz, Fonz; 15, D. Andrés Velasco, Isaba; 16, don Francisco Martínez, Noviercas; 17, D. Ricardo Ramírez, Bajaraloz; 18, D. Marcelino J. Garay, Murillo de Gállego; 19, D. Joaquín Orero, Sádaba; 20, D. Orenco Ricol, Monroy; 21, D. Ignacio Buil, Puebla de Híjar; 22, D. José Artigas, Luna; 23, D. Serapio Yagüe, El Grado; 24, D. Manuel Fructuoso Benito de Benito, Aguarón; 25, D. Félix José Marco, Alcaine; 26, D. Antonio Lorente, Allepuz; 27, D. Antonio Sanz Berbegal; 28, D. Leopoldo Mercado, Biot; 29, D. Pedro García Marín; Almunia de San Juan; 30, don Tomás Arocha, Chiprana; 31, D. José Giménez Gomar, Azuara; 32, D. Cipriano Muñoz, Velilla del Cinca; 33, D. Alfredo Cortel; 34, D. Pedro Gonzalo Arregui; 35, D. Rafael Sesé; 36, D. Cecilio Anguiano; 37, D. Joaquín Fernández; 38, D. Valero Navarro; 39, D. Alonso Olagüe; 40, D. Enrique García; 41, D. Joaquín Fuster; 42, D. Ignacio Hernández; 43, D. José María Poblador; 44, D. Francisco Pradilla; 45, D. Ricardo Vituales; 46, D. Antonio Forniés y 47, D. Tomás Rivas.

Todos merecieron la calificación de aprobado, obteniendo escuelas, como queda indicado, los que figuran en los 32 primeros lugares.

REGISTRO CIVIL

Día 11 y 12 de junio.

Nacimientos: Roberta Claudia Ascacibar Robles, Margarita Pérez Ruiz, Margarita Trinidad Marquina Requivate y Trinidad González Fernández.

Defunciones: Rosa Rosales Vallecillos, de 32 años, casada; Angela Bicandi Burrenaga, de 11 años; Lucas Clavijo Goicoechea, de 9 años y Marcel Melón Martínez, de 41, casado.

AVISOS Y NOTICIAS

En el restaurant del círculo «La Amistad» habrá hoy a disposición del público langostas y langostinos frescos, pavo trufado y otros platos de esquisito gusto, lo mismo que toda clase de postres y refrescos.

Con la solemnidad acostumbrada tendrá lugar hoy la procesión del Corpus, saliendo a las once de la mañana de la iglesia Colegial de la Redonda.

Asistirán el Clero, Autoridades, Ayuntamiento y Comisiones.

El piquete lo dará el regimiento de Ingenieros con la banda de cornetas del primer batallón y la música del regimiento de Bailén que ejecutará dos marchas escritas sobre motivos religiosos del día.

Las tropas cubrirán la carrera, colocándose el regimiento de Ingenieros desde la iglesia, por la calle del Mercado y Villanueva hasta donde alcance de la Mayor y a continuación el de infantería por esta última calle, Merced y Mercado: ambos irán formando columna de honor detrás de la procesión a medida que pase.

El regimiento de Albuera se colocará en las carreteras de Soria y Zaragoza dándole frente al Ayuntamiento.

Mandarà la línea el Coronel de Bailén señor Carbaljo.

En el juicio por jurados celebrado ayer fué condenado Toribio Fernández Parra a seis meses de arresto mayor por delito de estafa cometido siendo agente ejecutivo de Arnedo.

Ayer falleció repentinamente el capitán de Ingenieros don Regino Fernández, persona muy estimada en esta población.

Sin medios para atender a su subsistencia y sin ayuda de nadie, logró terminar una brillante carrera y siempre recordaba con orgullo el tiempo que fué soldado, valiéndose su paga, luego que obtuvo un modesto ascenso para atender a las más apremiantes atenciones.

Sus jefes y compañeros lo apreciaban mucho por su laboriosidad y estimables conocimientos, habiendo sentido profundamente su inesperada muerte.

También nosotros, que nos honrábamos con su amistad, hemos recibido dolorosa sorpresa y hacemos votos por la felicidad eterna del malogrado oficial que acaba de abandonarnos.

Los fuegos artificiales anunciados para el lunes se quemaron ayer, contribuyendo a afirmar la justa fama de que gozan los señores Insausti.

También gustó la iluminación del Instituto, amenizada con la elevación de globos y figuras grotescas.

Ambos espectáculos se vieron muy concurridos, especialmente el primero.

Hoy a las cinco de la tarde empieza la novena al Sagrado Corazón de Jesús en la Enseñanza.

Habrà rosario, la novena y motetes con exposición de S. D. M.

El 21 día del Corazón de Jesús, a las siete será la misa de Comunión general, a las 10 procesión de las niñas del Colegio, misa cantada y sermón que predicará don Enrique Sánchez quedando expuesto el Sacramento todo el día hasta las cuatro de la tarde en que será la novena y reserva.

Con motivo de ser ayer el cumpleaños de nuestro querido amigo el Cirujano dentista señor Gurrea, varios jóvenes le obsequiarán con una magnífica serenata que se prolongará hasta las primeras horas de la madrugada.

La empresa del Teatro ha terminado la construcción de un espacioso urinario en el piso segundo, con lo cual se evitará el excesivo uso de los retretes establecidos en el principal.

Los concurrentes al paseo, anoche, se lamentaban del abandono con que iban vestidos los músicos civiles, con tanta más razón, teniendo en cuenta que una hora antes llevaban el uniforme que usan en los actos a que concurren con el Ayuntamiento.

Extracciones sin dolor, GURREA, Cirujano Dentista, Portales, 3, Platería.

Se halla vacante la plaza de secretario del ayuntamiento de Hornos dotada con el sueldo anual de 500 pesetas.

Las solicitudes se dirigirán a aquella alcaldía en el término de quince días.

El día 18 del actual a las ocho de su mañana, darán principio en la Escuela Normal de Maestras los exámenes de enseñanza libre y el 21 tendrán lugar los de reválida en dicho centro oficial.

De Real orden se ha concedido por el ministerio de Fomento a D. Juan Narro, maestro de Aguilar, la Cruz de Isabel la Católica y a doña María Pérez Córdón, mención honorífica.

Jabón F. Valluerca y Hermano.—Véase el anuncio en 3.ª plana.

Se halla vacante la plaza de farmacéutico titular de Grañón con la asignación 1.990 pesetas, de las cuales 995 percibirá por residencia y servicios municipales sanitarios y la otra mitad por iguales, mediante la asistencia de una a sesenta familias pobres.

El contrato será por cuatro años y los aspirantes podrán dirigir las solicitudes en el término de treinta días.

Subastas de consumos: El día 23 a las diez tendrán lugar en Arnedillo bajo el tipo de 8.108 pesetas.

En Aldeanueva de Ebro se celebrará la segunda el día 18 a las once, siendo el importe de todas las especies 12.448'36 pesetas.

Con las dos terceras partes de rebaja en el tipo señalado para la primera, se verificará en Alcanadre la segunda el día 19 a las once de su mañana.

El 20 se celebrará también la segunda, por falta de licitadores en la primera subasta, en la villa de Agoncillo.

—Siendo así, replicó el rey de Samandal, no tenéis más que decirme lo que es, y Veréis de qué manera sé servir, cuando está en mi mano el hacerlo.

—Señor, le dijo entonces el rey Saleh, supuesta la confianza que V. M. me inspira con la buena voluntad que me muestra, no quiero retardar el decirle que vengo a suplicarle nos honre con su alianza por medio del casamiento de la princesa Gianhara su ilustre hija, fortificando por este medio la buena inteligencia que una desde tan largo los dos reinos.

Al oír este discurso prorrumió el rey de Samandal en grandes carcajadas de risa, dejándose caer sobre el cogin en que tenía apoyada la espalda de una manera injuriosa al rey Saleh.

—Rey Saleh, le dijo con aire marcado de desprecio, yo me había figurado que érais un príncipe de buen sentido, cuerdo y prudente, y vuestro discurso me ha hecho conocer cuán engañado estaba. Decidme, os suplico, en donde estaba vuestro juicio cuando os habéis formado una quimera tan descabellada como la de que acabáis de hablarme. ¿Cómo os ha podido pasar siquiera por la imaginación el aspirar al casamiento con una princesa hija de un rey tan grande y tan poderoso como yo soy? ¿Debais antes haber considerado mejor la gran distancia que hay de vos a mí, y no venir a perder en un momento la estimación que hacia de vuestra persona?

Ofendióse extraordinariamente el rey Saleh de una respuesta tan injuriosa, y le costó no poco trabajo el contener su justo resentimiento.

—Dios recompense, señor, repuso el rey Saleh con toda la posible moderación, a V. M. como V. M. merece. V. M. llevará a bien tener yo el honor de decirle que no pretendo en matrimonio para mí a la princesa su hija. Aun cuando así fuese, muy lejos de deber ofenderse de ello V. M. ni la princesa, creería hacerles mu-

cho honor uno a otro. V. M. sabe muy bien que soy uno de los reyes del mar lo mismo que V. M.: que los reyes, mis predecesores no ceden en antigüedad a ninguna de las familias reales, y que el reino que he heredado de ellos, no es menos floreciente ni poderoso que lo era en su tiempo. Si V. M. no me hubiera interrumpido hubiera comprendido luego, que la gracia que le pido no es para mí sino para el joven rey de Persia mi sobrino, cuyo poder y grandeza, así como prendas personales, no deben serle desconocidos. Todo el mundo reconoce que la princesa Gianhara es la persona más hermosa que hay bajo los cielos, pero no es menos cierto, que el joven rey de Persia es el príncipe más bien formado y completo que hay sobre la tierra y en todos los reinos del mar, acerca de todo, todas estas opiniones están conformes. Así como de la gracia que yo pido no puede dejar de resultar una grande gloria a V. M. y a la princesa Gianhara, no debe dudar V. M. que el consentimiento que dé a una alianza tan proporcionada merecerá una aprobación tan universal. La princesa es digna del rey de Persia y el rey de Persia no es menos digno de ella. No hay rey ni príncipe en el mundo que se la pueda disputar.

No hubiera dado lugar el rey de Samandal al rey Saleh para estar hablándole tan largo rato, si le hubiera dejado en libertad el arrebato de cólera que este discurso le produjo.

Tan fuera de sí estaba, que pasó por algún tiempo sin tomar la palabra después que hubo cesado de hablar el rey Saleh. Prorrumió por fin en injurias atroces é indignadas de un gran rey.

—Perro, exclamó, ¿tienes osadía para hablarme de ese modo, y preferir tan solamente el nombre de mi hija delante de mí? ¿Piensas que el hijo de tu hermana Gianhara, pueda entrar en comparación con mi hija? ¿Quién eres tú? ¿Quién era tu padre? ¿Quién es tu her-

ceptarlos: pues que una persona como vos, no se encuentra en esta soledad, sin necesidad de socorro.

—Es cierto, señor, contestó la princesa Gianhara con talante muy triste, que es muy extraordinario que yo, yo soy princesa, hija del rey de Samandal, y me llamo Gianhara, Estaba muy tranquila en mi habitación en su palacio, cuando de repente he oído un estrepitoso ruido, y al punto han llegado a anunciarme que el rey Saleh, no sé por qué motivo, había forzado su palacio, y se había apoderado de mi padre, después de haber degollado a todos los de su guardia que le habían hecho resistencia. Yo no he tenido más tiempo que para escaparme y buscarme aquí un asilo contra su violencia.

Al oír el discurso de la princesa se llenó de confusión el rey Beder, por haber abandonado a la reina su abuela tan bruscamente, sin esperar a enterarse de la noticia que le habían llevado. Pero al mismo tiempo, se alegró mucho de saber que el rey su tío se había apoderado de la persona del rey de Samandal, no dudando que este le concedería la princesa en rescate de su libertad.

—Adorable princesa, le dijo, vuestro dolor es muy justo, pero es fácil hacerle cesar, juntamente con la prisión del rey vuestro padre. Vos seréis de mi mismo modo de pensar, cuando sepáis que me llamo Beder, que soy rey de Persia, y que el rey Saleh es mi tío. Paso asegurados con toda certeza que no tiene el más leve designio de apoderarse de los estados del rey vuestro padre, y que no es otro su objeto que el obtener que tenga yo la dicha y el honor de ser su yerno, recibiendo de su mano por esposa. Yo os entregué mi corazón con sólo la noticia de vuestra hermosura y vuestros encantos.

Lejos de arrepentirme de ello, os suplico encarecidamente lo recibáis; bien persuadida de que jamás arderán en él otras llamas que las de vuestro amor. Me atrevo a esperar que no lo rehusaréis, considerando que es

CURACION segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago é intestinos, aunque lleven 25 años de sufrimientos y no hayan encontrado alivio con los demás tratamientos. Ayuda á las digestiones, abre el apetito y tonifica. EL

ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS cura el dolor de estómago, los ardores, acedias, vómitos, extremamiento, diarreas, úlcera del estómago, dispepsias y catarros intestinales. Botella 5 pesetas. En MADRID, farmacia de Saiz de Carlos, Serrano, 30, y M. García; y principales boticas de España, Ultramar y América. En Logroño, D. Patricio Gómez y Sr. Fernández.

Polvos regularizadores.

Medicación superior, calificada así por una eminencia médica, para combatir el estreñimiento y sus consecuencias, molestia en el vientre, inapetencia, vómitos, dolores de cabeza. Su composición es de vegetales tan sencillos como seguros en su acción tónica sobre los músculos del intestino, metódicamente de tal manera su función que la hacen en breves días regular y regular. Con su uso encuentran también marcadísimo alivio, y aun la curación los que sufren de almorranas.

Vino de quina y cacao.

Preparado con excelente Málaga, es un tónico nutritivo, conveniente á las personas débiles y convalecientes y sobre todo contra la inapetencia, pues entona el estómago y devuelve las fuerzas perdidas.

Elixir de pepsina.

Siempre que las digestiones se hagan imperfectas ó laboriosas por haberse alterado la secreción del estómago, encontrarán inmediato alivio los enfermos que hagan uso de este precioso preparado, según instrucción.

Pomada

contra las grietas de los pechos. Su composición completamente inofensiva para los niños, releva á la madre de tener que limpiar el pecho al dar de mamar, procurando, después de retirar al niño, aplicarse otra vez el medicamento hasta completar su curación.

Jarabe lato fosfato de cal.

De excelentes é inmediatos resultados contra el raquitismo é afecciones de los huesos. Indispensable para los niños en el período de la dentición y para las madres durante el embarazo y tiempo que lactan.

Jarabe contra la tos ferina.

Seguro calmante de los accesos que tanto mortifican á los niños. Una cucharada en el momento que vayan á ser atacados por la tos es suficiente para cortarla, y notarse desde luego un marcado alivio y a breves la curación.

Jarabe

de enforbia pilulifera. Apenas fué conocido este agente fué recomendado como un gran medicamento contra el asma, afecciones catarrales y respiratorias, cuyo uso ha confirmado su acción.

los señores Veterinarios.

Reparador del profesor de Veterinaria Anzola, preparado por el farmacéutico M. Rincón. Seguro é infalible medicamento contra la indigestión estomacal, aguda, cólico ó torozón. A cada frasco acompaña la instrucción del modo de usarlo.

Todos estos medicamentos se expenden en la Farmacia de D. Angel Martínez Iñiguez. Mercado, 25.—Logroño.

Relojería de Marcial Alonso.

LA MÁS COMPLETA.—Sagasta, núm. 6. Logroño

Relojes de oro. Cronómetros, repeticiones á cuartos y grandes sonerías, de señora con grandes decorados y piedras finas.

Relojes de acero, plaqúe, plata y níquel. Surtido inmenso de las renombradas fábricas el Cronómetro, Donat-Fer, Bachechmid, Roskopf Patent, el Regulador, el Paul Hemmeler, Helvecia, Berfección, Damians, Seeland y otras marcas.

Relojes de pared. Reguladores á pesas, á muelles, cortos y largos. Cuadros, ojos de buey y Relojes alemanes.

Despertadores americanos. De todas clases, de movimiento y otros con campana y música al despertar. Variado surtido.

Relojes de sobre-mesa. De mármol, de Bronce, con sus juegos de candelabros. Barómetros y Termómetros. De todas clases y formas.

Optica. Gemelos para teatro, gafas y lentes de cristal de Roca del Brasil clase 1.ª Id. sumados, azules y verdes.

Estuches. Para gafas y lentes. Cadenas. De todas clases de formas, madelos última novedad, y cordones de seda.

Nota importante.—Todos los relojes que esta casa expende los garantiza por un año; para lo mismo tiene su taller de construcción y recomposición.

Marcial Alonso, Calle de Sagasta, número 6.—Logroño



Zarzaparrilla del Dr. AYER

Purifica la sangre
Abre el apetito
Fortalece á los débiles



Aquellos que padecen de debilidad general u otra dolencia engendrada de sangre impura, deberían tomar la Zarzaparrilla del Dr. Ayer. Da fuerzas á los débiles y en general reconstruye el sistema. Por su medio los alimentos nutren el cuerpo, y se goza de un sueño reparador y de las dulzuras de la vida.

PRIMER PREMIO

EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago. Preparada por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Zarzaparrilla" figura en la envoltura, y está grabado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

AGUAS SUFIDRICAS

CUCHO

Provincia de Burgos.

Miranda de Ebro—Manzanos.

Estas aguas son, según eminencias médicas, las mejores en su clase, y lo comprueban las estadísticas oficiales, que dan un 85 por 100 de curados.

Temporada oficial 25 junio á 25 septiembre.

Médico director: D. EDUARDO BRAVO

Se remiten gratis memorias; y aguas á todos los señores médicos que quieran probarlas.

COCINAS

Las verdaderamente económicas son las de

SISTEMA ESTEFANÍA

Debido á los grandes desvelos é interés tomado por el fabricante, estas COCINAS resultan verdaderamente económicas y además están llamando la atención de cuantos las conocen, por su gran economía, por su fácil manejo y por las diversas materias con que pueden alimentarse.—Llamamos la atención de los dueños de cafés, colecciones, conventos, etc. etcétera, sobre estas clase de COCINAS por los beneficios que han de reportar.

Calle de las Cuevas, 6 y 8.—HARO.

Almacén de papeles pintados.

CRISTOBAL HERNÁNDEZ

Calle Mayor, 44, Madrid.

Esta casa, la mejor en su clase pone en conocimiento de sus clientes y del público en general que desea recibir un inmenso surtido con las mayores novedades de París, Londres y Alemania. Novedad en papeles imitación á los cueros de Córdoba.

Se remiten muestras á provincias

ENMIENDAS PARA

Regenerativo y depurativo de la sangre.

Este precioso medicamento lleva 50 años de éxito, y es infalible para curar las HERPES en sus variadas formas, las ESCROFULAS, VENEREO, REUMA, GOTA, ENFERMEDADES DEL HIGADO, y en general los padecimientos originados por la pobreza de sangre y malos humores de la misma. Lo recomienda la clase médica por ser el alterante y reconstituyente más eficaz, y el público lo toma por ser el depurativo más inocente y seguro.

VENTA AL POR MAYOR

FARMACIA DEL GLOBO, Plaza Real, n.º 4, Barcelona.—Al detall en todas las de la Península y Ultramar.

La Verdadera Económica

Sastrería Elegante de Ladislao Gómez. Se confeccionan trajes al precio de 30 y 40 reales.—Calle de San Blas, núm. 30, principal. (Antigua confitería de La Ceres).

IMPRESA DE LA RIOJA

Fundición de hierro y talleres de construcción de máquinas de SALUSTIANO MARRODAN

Especialidad en prensas para uva y oliva sistema 'VICTORIA' de mi invención



Gran fábrica de CAMAS Y JERGONES de hierro MOVIDA Á VAPOR

Rulos todo de hierro para moler oliva. Desgranadoras de maíz. Amasadoras mecánicas. Sobaderas para el pan. Norias y bomba para elevar agua. Ralles, vagonetas, cabrestantes, malacates, etc., etc.

Arados para la agricultura: Vitis, La Vid, Jaen, etc. y toda clase de piezas sueltas para los mismos.—Calle de las Delicias, números 1, 2, 3 y esquina á la de Soria, números 2, 4, 8, 10 y 12, EN LOGROÑO

Azufre flor sublimado

Precios sin competencia en el comercio de

Ultramarinos de José Sáenz

Completo surtido en legumbres, conservas, arroz, etc., etc. Escobas, hoja de maíz, sal fina, ordinaria y en bolas á precios de fábrica.

Compañía, 16 y Colegio, 2



L'UNION

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS, FUNDADA EN 1828

Reconocida en España por Real Orden y sometida á su legislación

ESTADO DE SU SITUACION EN 31 DE DICIEMBRE DE 1893

EXCLUSIVAMENTE PARA EL RAMO DE INCENDIOS

Capital.....	Pesetas	10.000.000
Reservas.....		7.635.000
Primas á cobrar.....		71.660.157
Total de garantías.....	Pesetas	89.295.157

Capitales asegurados Pesetas 14.729.521.163

Siniestros pagados en 31 de Diciembre de 1893

PESETAS 186.000.000

Esta gran compañía es la que mayor cartera posee de cuantas de su clase operan en España. Asegura contra el incendio, el rayo y la explosión del vapor, gas, dinamita y demás explosivos, toda clase de propiedades, muebles é inmuebles: garantiza también á los propietarios la pérdida de los alquileres en caso de siniestro.

Los 67 años de antigüedad de esta Compañía, su importantísimo capital y la enorme suma que lleva pagada por siniestros la recomienda con preferencia al favor del público. Sub-Director de la provincia de Logroño, D. Robustiano Pausa, Mercado, núm. 142.

SEGADORA UNIVERSAL

de establecer otros dos; uno en Alfaro, á cargo de D. Fidel Urbina y otro en Tudela, dirigido por D. Vicente Miguel; á cuyos Sres. pueden dirigirse los agricultores de los pueblos limitrofes para cuanto se les ocurra sobre este asunto. Se vende á 400 pesetas en dos plazos.



GRAN RAJ NEARIO DE FUENTE-CALIENTE, MIRANDA DE EBRO

Las mejores aguas Bicarbonatadas Alcalinas; las más eficaces para la digestión y para curar todas las enfermedades del estómago, hígado, bazo, riñones, intestinos y vías urinarias; figurando como principales factores los bicarbonatos, el ácido carbónico, el carbonato de hierro en corta cantidad y el nitrógeno en abundancia. Este importante elemento las hace superiores á todas las aguas alcalinas. Se remite la Memoria gratis á quien la pida.



LINEA DE VAPORES 'SERRA'

y Compañía de Navegación 'LA FLECHA'

Servicio semanal de vapores-correos entre Santander y la Isla de Cuba

Alicia, de 4.500	Serra, de 3.500	Pedro, de 5.000	Guido, de 5.500
Gracia, de 5.000	Leonora, de 4.500	Ernesto, de 5.000	Eduardo, de 4.500
Francisca, de 4.500	Carolina, de 3.500	Enrique, de 4.500	Federico, de 3.500

Salen de Santander todos los miércoles para Habana y Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas, Sagua la Grande, Guantánamo, Trinidad de Cuba, Manzanillo, Gibara, Nuevitas y Caibarién.

Los vapores nombrados á continuación, ú otros, serán despachados como sigue

ADMITIENDO CARGA Y PASAJEROS PARA

Habana, Matanzas, Sagua la Grande, Guantánamo, Santiago de Cuba y Cienfuegos.

Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos.

Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos.

Habana, Matanzas, Cárdenas, Santiago de Cuba y Cienfuegos.

LOS PRECIOS DE PASAJE EN TERCERA CLASE SON:

Habana, 160 pesetas; Matanzas, 170; Santiago de Cuba, 210, y Cienfuegos, 195.

NOTA.—Se replica á los señores embarcadores comuniquen á esta Agencia, con la anticipación posible, el número de efectos que deseen embarcar en referido vapor. Para solicitar cabida y para más informes dirigirse á su consignatario Don Francisco Salazar, Muelle, 5; Santander.

En venta en LA CASTELLANA, Mercado, núm. 31 Y EN LAS PRINCIPALES FONDAS

VINOS GENEROSOS Y TINTOS FINOS

Rioja

C. Castilla y Ca.

LOGROÑO

En venta en LA CASTELLANA, Mercado, núm. 31 Y EN LAS PRINCIPALES FONDAS

LA GRAN BRETAÑA

ALMACÉN DE CAMAS Y COLCHONES

Mercaderes, 3. Plaza del Mercado. Único punto de venta

en las mejores condiciones para camas, jergones, muebles, espejos, sillerías, mantas, perchas, lampistería y otros artículos. Al contado y á plazos desde una peseta semanal.—Servicio gratis é domicilio, estación y paradores. En el mismo almacén se ha recibido una gran remesa de lana de 1.ª para colchones que se hacen á la vista del comprador.

NOTA.—Esta casa garantiza la buena calidad de sus artículos



Línea de vapores correos españoles entre Liverpool, Santander y la Isla de Cuba

Hawkes, Somerville & Co., Liverpool, Agentes generales.

SALIDAS QUINCENALES

VAPORES DESTINADOS Á ESTE SERVICIO

Eúskaro, Navarro, Gaditano, Santanderino, Gallego, Palentino y Madrileño, para la Habana, Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas, Sagua la Grande, Caibarién, Nuevitas, Gibara, Guantánamo, Casilda y Trinidad de Cuba.

Las próximas salidas del puerto de Santander serán las siguientes:

Fecha de las salidas	Nombre de los vapores	Puertos de destino
1895		
Junio, 12	Santanderino de 3.082 toneladas. Capitán D. E. Luzarraga	Habana, Matanzas, Cárdenas, Sagua la Grande, Caibarién, Stgo. Cuba y Cienfuegos.
Junio, 26	Gaditano de 2.749 toneladas. Capitán D. F. Ulibarraga	Habana, Matanzas, Guantánamo, Santiago de Cuba y Cienfuegos.

Estos vapores no tocan en Cádiz ni Puerto-Rico.

Admiten carga y pasajeros de 3.ª clase á 160 pesetas uno—á la Habana; 170 Matanzas; 210 Santiago de Cuba y Guantánamo, y 195 Cienfuegos.

re de efectos que deseen embarcar en referido vapor.

Esta Agencia asegura de riesgo marítimo á los premios corrientes en plaza, y se encarga de la recepción y embarque de las mercancías que se le consignen, remitiendo la nota detallada de las marcas, número, peso bruto y neto en kilos, contenido y valor de las mercancías, sin cobrar comisión. Para informes generales dirigirse á sus consignatarios los señores

HIJOS DE YLLERA Y COMPAÑIA.—MUELLE, NÚMERO 26.—SANTANDER, ó á su sub-agente D. BASILIO LOPEZ, calle del Mercado núm. 112.—LOGROÑO

Ninguna ANEMIA resiste á la HEMOGLOBINA DE V. DESCHIENS VINO-ELIXIR-GRAGEAS-JARABE.

Empleados en los Hospitales de París.

Logroño
Muebles!
Angel del Hoyo